

中苏“破镜重圆”的背后

上世纪60年代中苏关系紧张，中苏（中俄）边界谈判也断断续续。进入80年代后，双方关系开始出现改善迹象。

两国关系的重要拐点

1982年3月24日，勃列日涅夫在靠近我国的中亚塔什干发表讲话，明确承认中国是社会主义国家，强调中国对台湾的主权，并表示愿意改善对华关系。两天后，时任外交部新闻司司长钱其琛举行了一个新闻发布会，表示要看其实际行动。

有意思的是，长期与中方谈判吵架的苏外交部副部长伊利切夫，开始时并未听懂中方信息中的弦外之音。而苏外交部主管局长贾丕才这个“中国通”则比较敏锐，发现里面有“新东西”，表示要报告最高领导。就这样，双方达成协议，1982年10月开始两国关系正常化的政治磋商。

四年后，苏联领导人戈尔巴乔夫的一番讲话，成为中苏关系正常化进程中的一个转折点，也为边界谈判的重启打开大门。1986年7月28日，戈尔巴乔夫特意跑到远东海参崴发表讲话，说苏联

愿意同中国考虑降低边境地区的军事力量水平问题，正式宣布苏联将从阿富汗撤军，称正在讨论苏军撤出蒙古的问题，还表示同意以主航道中心线划分两国界江的原则。中方对此讲话给予积极评价，并提出恢复中苏边界谈判的建议。

这样，1987年2月双方重新开始了边界谈判。此前，中苏曾于1964年2月至8月、1969年10月至1978年7月进行了两次谈判，这是第三次谈判，气氛与前两次的情况大不相同。双方都总结吸取了经验教训，本着实事求是、互谅互让的精神，同意以条约为基础，平心静气地具体讨论解决边界线走向问题，并取得积极进展。

在双方的共同努力下，两国关系正常化的政治磋商也取得重大突破，中苏高级会晤的时机业已成熟。1989年5月16日，戈尔巴乔夫应邀访华。双方郑重宣布，结束过去，开辟未来，中苏关系从此实现正常化。经历了十年友好结盟、十年论战恶化、十年缓和改善之后，中苏两国重新结好，这是

一件轰动世界的大事。

平稳实现历史性过渡

中苏关系正常化不久，国际形势发生了巨大变化。柏林墙倒塌，一个超级大国消亡，冷战时期形成的两极格局瓦解。但中苏关系正常化时双方达成的重要协议依然有效，并成为新型中俄关系的原则基础。

1991年12月25日，当戈尔巴乔夫宣布停止履行苏联总统职务之时，中国政府代表团恰好到达莫斯科，准备与俄罗斯等苏联新独立国家商谈继续保持和发展友好合作关系问题。这并非偶然的巧合。

早在此一年多以前，苏联内部的离心独立倾向已露端倪。在变幻莫测的复杂形势下，根据中央及外交部领导的指示，我们做好了各种应急预案。

在苏联宣布承认波罗的海沿岸三国独立的第二天，1991年9月7日，钱其琛外长即致电三国外长，通知中国政府承认其独立。紧接着，中国政府代表就抵达这些国家的首都，与对方进行建交谈判，一天访问一个国

家，很快签署建交公报并开设大使馆。

当苏联解体进入“倒计时”阶段，我方有关与独立后的各国进行建交谈判的具体准备亦正式启动。为什么选择12月25日那一天前往莫斯科？你去早了不太好，人家苏联政府还在；晚了也不好，人家独立了，你承认晚了，有可能影响以后的关系。所以，不早不晚，就选择12月25日这一天。而在这背后，则需要做大量的形势调研及准备工作。

应该说，这次外交动作的神速和时机把握，使我们充分赢得了主动，一举解决了与苏联各国的关系问题，平稳、顺利地实现了历史性的过渡。

苏联解体后，原中苏边界变成了中国与俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦四国的边界，边界谈判也改成了“五国两方”的新模式继续进行。

直至2004年，中俄两国外长在北京签署《关于中俄国界东段补充协定》，双方最终解决了历史上遗留下来的所有边界问题，中俄关系也进入了新阶段。周晓沛

1969年，美军侦察机被朝鲜击落

1969年，当时美国和韩国正在进行一场名为“焦点透视”的联合军事演习，演习地点为韩国东北部海域。为配合军演，仅1969年1月至4月间，美军就出动侦察机上百架次沿朝鲜海岸线进行空中侦察。

4月15日，当地时间早上7时，美军一架EC-121M侦察机从日本东京附近的厚木海军航空基地起飞。当天，机上成员多达31人，包括机组成员技术人员以及精通韩语和俄语的语言学家，他们负责翻译侦察机截获的从敌方地面、船只以及飞机发出的各种语音通信。13时47分，这架侦察机被朝鲜人民军空军派出的米格-21战斗机发射的导弹击落，飞机在空中爆炸后坠入大海。机上31人无一生还。

美方解密的相关资料显示，朝鲜方面为执行此次“致命一击”进行了长期的策划和准备。朝鲜空军选派两名最优秀的功勋飞行员执行任务。这一天，正是朝鲜领导人金日成57岁生日，朝鲜人民军挑选这个日子痛击美军自有其深意。

美国鹰派议员提出要以“一切必要手段”坚决反击朝鲜。但另一方的声音则认为，这样做只会再次将美国拖入“一场全面战争的泥潭”。当时，美军正深陷越战的泥潭。就在白宫方面讨论应对方案的同时，一名美军飞行员在驻韩美军基地的停机坪上待命，准备向朝鲜发动核打击。他的飞机上携带的原子弹，威力是投向广岛的原子弹的20倍。最终，美方决定放弃对朝鲜的报复性打击，此后多年，美军侦察机收敛了不少。晓言

文史杂谈

“百姓”身份曾经很高贵

黎民就是奴隶主和奴隶的代名词。

“百姓”一词，最早出现在《尚书·尧典》中，“九族既睦，平章百姓；百姓昭明，协和万邦，黎民于变时雍！”

随着时间的推移，“百姓”一词的含义也在

变化。西周时期，百姓成了贵族的化身。东汉末年的经学大师郑玄对“百姓”一词注释得非常清楚，他说：“百姓，谓百官族姓；万邦，谓天下公民……百姓者，群臣之子弟也。”司马迁在《史记·夏本记》中也谈到“禹奉帝

命，命诸侯百姓，兴人徒以敷土”。这里的“百姓”是指那些地位仅次于诸侯的官吏。

春秋末年，宗族世袭制被打破，出现了土地私有制，特别是到了战国以后，封建制彻底取代了奴隶制，“百姓”的地位逐渐降低，他们中的大部分人也降到了黎民中来，这时候黎民和百姓统一称谓了。刘绍义

战机护航日食观测

我国著名天文科学家张钰哲，是发现新行星的第一个中国人。1937年初，张钰哲成功预测出了4年后将在我出现的一次日全食，日食带将经过甘肃、陕西、湖北，最后从福建北部入海。不久，英国格林威治天文台也证实了张的预测。

1941年，这条日食带覆盖的大部分地区，已沦为日占区，各国天文学家纷纷取消了来华观测的计划，这个重大的历史责任，便落到了中国同行的肩上。

这是中国进行的第一次有组织的现代日食观测。以张钰哲为队长的中国日食观测队，将地点选在了甘肃临洮，这可能也是世界天文史上最为悲壮的一次日食观测。观测队从昆明出发，途经3000公里，沿途遭遇了日军的多次空袭，所幸无人员伤亡。而在日食发生的当天，国民党军队特别派遣了一个高射炮兵团进行护卫，20余架战斗机也在空中待命，拦截随时可能出现的日机。

在张钰哲的精心筹划下，此次日食观测圆满完成。媒体将其与“明朝嘉靖二十年之日全食后，名将戚继光曾建立剿灭倭寇之殊功”做了对比，称其为“抗战接近胜利之预演”。钟青

内蒙正宗驼奶体验送到家

全国仅限2000个申领名额，送完即止！

为回馈广大新老客户的长期支持与厚爱，现有高品质益生菌驼奶，成本价给大家喝！只为宣传品牌的良好口碑，现价值398元/罐的高品质益生菌驼奶，今天只要成本价69元，2大罐益生菌驼奶就可以带回家！

申领详情：因申领人数较多，奶源紧张，每人仅限申领1份，每个家庭仅限申领2份，不得重复申领。申领即止。本次申领活动的产品都是高品质益生菌驼奶，而且都是近期生产。凡申领成功者终身享受厂家优惠。

全国统一申领热线：400-602-0815

海绵拖把(或免洗拖把)专属打造生活好帮手



老年人上了年纪，家务一繁重干活效率随之降低。特别是干点活经常感到腰酸背疼、弯腰吃力、头晕头疼力不从心。配备一把合适的拖把，家务效率立马提高，疲劳感降低，生活质量改善。合适的拖把值得您拥有，本公司给您准备了海绵拖把(或免洗拖把)。可避免弯腰，水龙头或水盆即可冲洗，简单方便，干净卫生。拖把共150把，符合申领条件免费发放，领完即止。

注：活动仅限年满65周岁以上群体，已在本公司领取过手拉车、拐杖伞等福利物资的谢绝二次申领。申领拖把可选择海绵拖把或免洗拖把其中一款。欢迎夫妻同行，可领取海绵拖把1把+免洗拖把1把。报名后请老人持有有效证件到现场领取，不允许冒领代领。



青岛市市内四区均可报名，黄岛区、平度市也可报名。

报名电话：185-6257-8387 130-216-79790